编辑/董文龙 胡启龙 校对/郭娜

算力互联里的"破立"之法

——从夏日经济看统一大市场建设④

□何娟

数据要素具有流动性、高 复用性、无形性、非排他性等 特点,在助力全国统一大市场 建设中具有天然优势

联通的是市场,孕育的是 机遇,积蓄的是新动能。以算 力为支点,撬动经济循环,推 动统一大市场建设走深走实

数据向西、算力向东,能打开怎样的应用空间?

福建厦门一家企业园区,无人驾驶安防车四处巡逻,可进行AI识别与风险预警。车辆实时采集的音视频、激光雷达及毫米波雷达数据,通过5G网络传输至宁夏中卫云数据中心,完成AI识别与风险预警耗时仅100毫秒。算力互联,联出产业新可能,也联出区域协同。

随着数字经济蓬勃发展,数据的生产要素价值日益凸显,算力已成为继热力、电力之后新的关键生产力。从交通运输、气象服务,到数据训练、影视渲染、

网络游戏……无论是城市治理还是企业运营,都需要算力支撑。

我国是算力资源大国,但算力资源呈分散分布,算力闲置和算力荒并存。比如,同处长三角G60科创走廊,上海松江算力紧张,企业与科研项目出现大规模排队现象,安徽合肥算力利用率则约为65%。解决供需错配问题,有赖于建设统一数据市场、算力市场。而这,正是建设全国统一大市场的重要内容。

算力互联,既要大力拆"篱笆",也要 着力培"十壤"。

数据要素具有流动性、高复用性、无 形性、非排他性等特点,在助力全国统一 大市场建设中具有天然优势。算力互 联,就是要打破地区分割、行业分割,让 不同架构、不同主体、不同地域的算力从 "本地机房"走向"全国联网"。政府部门 及电信运营商、互联网企业等各类主体 密切协同,从建机制、搭平台、定标准、创 生态等多维度发力,才能让算力真正连 成一张网。

算力互联,是行业高质量发展课题, 也是区域协调发展命题。 2022年,我国启动"东数西算"工程,将东部算力需求有序引导到西部。这是跨区域调配算力资源、打通数字经济大动脉的顶层设计。作为全国一体化算力网络国家枢纽节点之一,宁夏发挥气候适宜、可再生能源丰富等优势,合理布局算力资源,算电协同,数字产业集群成势。目前,宁夏为4000余家企业用户提供云计算服务,20多个大模型在宁夏落地训练。

近年来,乘着"东数西算"东风,一条 条数据高速公路贯通,一个个数据中心 在西部地区"生长"起来,数据和算力优 势源源不断转化为经济增长动能。实践 表明,建设全国统一大市场,为各地提供 了抢滩数字经济、重塑发展优势的宝贵 机遇。跳出一隅看全局,着眼国家所需、 思考自身所能,因地制宜布局产业,就能 在抢位错位补位中实现更大发展、成就 更大作为。

算力互联,普惠是目标所向,也是优 势所在。

贵州贵阳,中安科技集团有限公司 携手通信企业打造"5G+AI数字孪生工 厂",降低了运营成本,提升了产销对接效率。甘肃庆阳,智能日光温室物联网应用示范点实现了对农作物生长环境的精准监测和调控。得益于算力互联、算力成本不断降低,更多企业、乡村用得上、用得起新技术,让数字赋能发展的新故事持续涌现。

建好大市场,连成一张网只是第一步。充分发挥数字技术的放大、叠加、倍增作用,还需聚焦短板、破解难题。比如,算力互联的核心是数据流动,在跨地域、跨企业传输共享的过程中,如何保障好数据安全、用户隐私?以长远眼光来看,建设全国统一大市场不可能一蹴而就,强化问题意识和导向,有什么问题就解决什么问题,才能让大市场的成色越来越足。

联通的是市场,孕育的是机遇,积蓄的是新动能。以算力为支点,撬动经济循环,推动统一大市场建设走深走实,中国经济航船定将乘风破浪、行稳致远。

(本系列评论到此结束)

来源:《人民日报》(2025年08月12日第05版)

以法治畅通信用修复之门

□魏哲哲

以发展的眼光看待企业,用 法治的智慧破解难题,才能收获 惩戒失信、激励守信、保护创新、 促进发展的多赢

信用是市场经济的基础。对企业而言,良好的信用是一张重要名片。

近年来,我国社会信用体系建设深入推进,"一处失信、处处受限"的联合惩戒格局日益完善,全社会法治与诚信意识显著提升。也需警惕一种现象:部分具备良好发展前景的企业,或因技术升级、市场波动等客观因素遭遇暂时性困难,若被"一刀切"的信用惩戒"误伤",不仅影响其正常经营,甚至可能带来难以挽回的损失。

前不久,最高人民法院发布《关于贯彻落实〈中华人民共和国民营经济促进法〉的指导意见》。其中,有关"健全失信惩戒和信用修复机制"的内容引发关

注。无论是"严格依法依规开展失信惩戒,合理确定失信惩戒范围和力度,要精准区分'失信'与'失能',发挥失信惩戒分级分类及守信激励作用",还是"建立失信等级动态调整机制,根据被执行人履行义务情况,每半年对其信用等级进行动态调整",一系列针对性强的举措,有利于优化营商环境、激发市场活力。

这也带来思考,如何运用法治思 维和法治方式,深入推进构建良好信 用生态?

两个事例,给人启示。

一个关乎精准惩戒。上海某汽车公司、某科技公司因合同纠纷被申请强制执行后,未按承诺及时履行。

企业是"恶意失信"还是"暂时失能"?上海长宁法院实地调查后认为,企业掌握关键核心技术,发展前景可期,只是暂时遇到融资困难。法院以执行担保等对企业经营发展影响更小的措施,避免将其纳入失信名单。今年3月底,企业获得融资后主动履行义务,困境迎刃而解。

一个关乎柔性修复。某塑料科技公司因技术升级导致资金链紧张未能偿还贷款,因违反财产报告令被纳人失信名单。公司受信用惩戒影响无法再融资扩产,陷人"有订单无资金、有产能无信用"的困境。

怎么破局?江西法院查明,企业非恶意逃废债,仍有发展潜力。经债权人同意,法院出具信用修复证明书,并暂停信用惩戒。半年内,企业偿还了债务,重焕生机。

打开信用修复之门,是激发市场活力的良方。实践表明,信用惩戒并非目的,通过精准施策,以约束促诚信、以修复促发展才是更优解。当前,各地各部门积极探索,为"诚实而不幸"的经营主体"纾困",执法有力度又有温度。2024年,全国法院失信被执行人名单人数十年来首次下降;282.1万人次通过信用修复回归市场,同比增长35.4%。一"降"一"升",彰显严格公正司法赋能营商环境优化。

弥合"诚信缺口",让更多暂时跌倒

的经营主体轻装上阵、重返赛道,离不开制度的优化。不久前,国务院办公厅印发《关于进一步完善信用修复制度的实施方案》,直击信用修复难点堵点,旨在构建统一规范、协同高效、便捷通畅的信用修复新格局。从统一信用信息公示平台,到简化信用修复申请材料,再到健全异议申诉处理机制,让信用修复更高效、更可及,能够为诚信企业卸下"枷锁",助力其参与市场竞争。

构建良好信用生态,不仅是技术层面的规则调整,也是治理理念的深刻转变。以发展的眼光看待企业,用法治的智慧破解难题,才能收获惩戒失信、激励守信、保护创新、促进发展的多赢,更好助力经济社会高质量发展。

来源:《人民日报》(2025年 08月19日第05版)